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OGÓLNA SPECYFIKACJA TECHNICZNA (ST)
WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH ST

1.1.0. Określenie przedmiotu zamówienia
1.1.1. Rodzaj, nazwa i lokalizacja ogólna przedsięwzięcia

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej ( ST ) są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót związanych z remontem trzech oddzielnych biegów, 
schodów zewnętrznych wykonanych w konstrukcji betonowej z okładziną z z płyt 
kamiennych w budynku Urzędu Miasta Częstochowy ul.  Marszałka Ferdynanda Focha
19/21 3 Częstochowie.

1.2.0. Uczestnicy procesu inwestycyjnego:
Zamawiający:
Gmina Miasto Częstochowa 42-217 Częstochowa ul. Śląska 11/13
Wykonawca:
wyłoniony na podstawie postępowania w trybie ustawy „Prawo Zamówień 
Publicznych”.

1.2.1. Zarządzający realizacją umowy
Gmina Miasto Częstochowa 42-217 Częstochowa ul. Śląska 11/13

1.2.2. Użytkownik
Gmina Miasto Częstochowa 42-217 Częstochowa ul. Śląska 11/13

1.2.3. Zakres stosowania
Specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenia 
zamówienia i zawarcia umowy na wykonanie robót wymienionych w pkt. 1.1.1.

1.2.4. Określenia i nazewnictwo
Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej specyfikacji technicznej są zgodne z 
obowiązującymi podanymi w normach PN i przepisach Prawa budowlanego.

1.3.0. Charakterystyka przedsięwzięcia
1.3.1. Zakres robót objętych specyfikacją

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 
mające na celu wykonanie robót związanych z: remontem trzech oddzielnych biegów, 
schodów zewnętrznych wykonanych w konstrukcji betonowej z okładziną z z płyt 
kamiennych w budynku Urzędu Miasta Częstochowy ul.  Marszałka Ferdynanda 
Focha 19/21 3 Częstochowie.

1.4.0. Dokumentacja techniczna określająca przedmiot zamówienia i 
stanowiąca podstawę do realizacji robót

1.4.1. Wykaz innych dokumentów mających wpływ na realizację inwestycji
 Prawo Budowlane (t. j. Dz. U. 2010 Nr 243, poz. 1623 z późn. zm.)
 Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  w sprawie warunków technicznych,

jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2002, Nr 75
poz. 690 z późn. zm.),

 Prawo Zamówień Publicznych (t. j. Dz. U. z 2013, poz. 907 z późn. zm.),
 Polskie Normy,
 Normy Europejskie.

1.4.2. Zgodność robót z dokumentacją techniczną
Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  jakość  prac  i  ich  zgodność  z  specyfikacją
techniczną,  polskimi  normami  (PN),  przepisami  prawa  budowlanego,  sztuką
budowlaną, projektem budowlanym i instrukcjami Zamawiającego.
Wykonawca jest zobowiązany wykonywać wszystkie roboty ściśle według otrzymanej
specyfikacji technicznej. Jest On zobowiązany do organizacji i zapewnienia w całości
robocizny, materiałów, sprzętu, transportu i dostaw. Wykonawca zobowiązany jest –
przed  opuszczeniem  placu  budowy  –  do  oczyszczenia  i  uporządkowania  jego  i
terenów  przyległych  naruszonych  przez  roboty  budowlane.  Podczas  robót
Wykonawca jest odpowiedzialny za zabezpieczenie placu budowy przed dostępem
osób  niepowołanych  i  zapewni  ochronę  placu  budowy  i  mienia  Inwestora  oraz
utrzymanie placu budowy. W przypadku zaniedbania obowiązków, Wykonawca na
polecenie inspektora nadzoru wyznaczonego przez zamawiającego zobowiązany jest
podjąć  je  natychmiast  –  pod  rygorem  wstrzymania  robót  budowlanych  z  winy
Wykonawcy.



2.0.0.      Prowadzenie robót
2.1.0.     Ogólne zasady wykonania robót

Wykonawca jest  odpowiedzialny za prowadzenie robót  zgodnie z umową oraz za
jakość  zastosowanych  materiałów  i  wykonanych  robót,  za  ich  zgodność  z
wymaganiami specyfikacji technicznej oraz poleceniami Zamawiającego.
Polecenia Zamawiającego będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego
wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą wstrzymania robót.
Skutki finansowe z tego tytułu poniesie Wykonawca.

2.2.0. Teren budowy
2.2.1. Charakterystyka terenu budowy

Teren budowy obejmuje działki  ewid. nr 29/2 obr. 183 Częstochowa
2.2.2. Przekazanie terenu budowy

Zamawiający  protokolarnie  przekazuje  Wykonawcy  teren  budowy  w  czasie  i  na
warunkach określonych w ogólnych warunkach umowy.
Wykonawca  we  wskazanym  przez  Zamawiającego  miejscu  zorganizuje  zaplecze
budowy i wykona podłączenie do mediów, z których będzie korzystał na czas umowy.
Wykonawca za zużyte media będzie płacił zgodnie z ustaleniami z Zamawiającym.

2.2.3. Ochrona i utrzymanie budowy
Wykonawca  będzie  odpowiedzialny  za  ochronę  placu  budowy  oraz  wszystkich
materiałów  i  elementów  wyposażenia  użytych  do  realizacji  robót  od  chwili
rozpoczęcia do ostatecznego odbioru robót. Przez cały ten okres urządzenia lub ich
elementy będą utrzymywane w sposób satysfakcjonujący Zamawiającego. Może on
wstrzymać realizację robót, jeśli w jakimkolwiek czasie Wykonawca zaniedbuje swoje
obowiązki konserwacyjne.

2.2.4. Ochrona własności i urządzeń
Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  ochronę  istniejących  instalacji  naziemnych  i
podziemnych urządzeń znajdujących się w obrębie placu budowy, takich jak rurociągi,
kable, etc.
Wykonawca zobowiązany jest powiadomić Zamawiającego i właściciela o każdym 
przypadkowym uszkodzeniu tych urządzeń lub instalacji i będzie współpracował przy 
naprawie udzielając wszelkiej możliwej pomocy, która może być potrzebna dla jej 
przeprowadzenia. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie ww. szkody 
spowodowane przez jego działania.

2.2.5. Ochrona środowiska w trakcie realizacji robót
W trakcie  realizacji  robót  Wykonawca  jest  zobowiązany  znać  i  stosować  się  do
przepisów  zawartych  we  wszystkich  regulacjach  prawnych  w  zakresie  ochrony
środowiska.

2.2.6. Zapewnienie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia
Wykonawca dostarczy na budowę i będzie utrzymywał wyposażenie konieczne dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Zapewni wyposażenia w urządzenia specjalistyczne 
oraz odpowiednie wyposażenie i odzież wymaganą dla ochrony życia i zdrowia 
personelu zatrudnionego na placu budowy.
Wykonawca będzie stosował się do wszystkich przepisów prawnych obowiązujących 
w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego. Materiały łatwopalne będą 
przechowywane zgodnie z przepisami przeciwpożarowymi, w bezpiecznej odległości 
od budynków i składowisk, w miejscach niedostępnych dla osób trzecich.
Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty powstałe w wyniku pożaru, a 
wynikające z działań Wykonawcy.
Użycie materiałów, które wpływają na trwałe zmiany środowiska, materiałów 
emitujących szkodliwe promieniowanie są zabronione. Zamawiający nie dopuszcza 
zastosowania materiałów pochodzących z odzysku lub recyclingu.

2.2.7. Program zapewniania jakości
Wykonawca jest w pełni odpowiedzialny za jakość robót i stosowanych materiałów.

3.0.0.     Zarządzający realizacją umowy
Dla prawidłowej realizacji i zgodnie z przepisami prawa budowlanego, Zamawiający
pisemnie  wyznacza  inspektora  nadzoru  działającego  w  jego  imieniu,  w  zakresie
przekazanych mu uprawnień i obowiązków. Wydawane przez niego polecenia mają
moc poleceń Zamawiającego.

4.0.0.        Materiały i urządzenia
4.1.0.        Źródła uzyskiwania materiałów i urządzeń



Wszystkie  wbudowane materiały  i  urządzenia  instalowane w trakcie  wykonywania
robót muszą być zgodne z wymaganiami określonymi w szczegółowej specyfikacji
technicznej.  Na  żądanie  Zamawiającego  przynajmniej  na  tydzień  przed  użyciem
materiału  przewidywanego  do  wykonania  robót  stałych  wykonawca  przedłoży
szczegółową informację o źródle produkcji, zakupu lub pozyskania takich materiałów,
atestach, itp.
Akceptacja Zamawiającego udzielona dla jakiejś partii materiałów z danego źródła nie
będzie oznaczać, że wszystkie materiały pochodzące z tego źródła są akceptowane 
automatycznie. Wykonawca jest zobowiązany do dostarczenia atestów lub wykonania
prób materiałów otrzymanych z zatwierdzonego źródła dla każdej dostawy, żeby 
udowodnić, że nadal spełniają one wymagania odpowiedniej szczegółowej 
specyfikacji technicznej. Wykonawca będzie ponosił wszystkie koszty pozyskania i 
dostarczenia na plac budowy materiałów lokalnych. Za ich ilość i jakość odpowiada 
Wykonawca.

4.2.0. Kontrola materiałów i urządzeń
Zamawiający uprawniony jest do kontroli dostarczonych materiałów i urządzeń dla 
sprawdzenia zgodności z wymaganiami szczegółowych specyfikacji technicznych. 
Zamawiający upoważniony jest również do pobierania i badania próbek materiału 
żeby sprawdzić jego własności. Wyniki tych prób stanowić mogą podstawę do 
aprobaty jakości danej partii materiałów. Zamawiający uprawniony jest również do 
przeprowadzenia inspekcji w wytwórniach materiałów i urządzeń.
W czasie przeprowadzania badania materiałów i urządzeń przez Zamawiającego 
Wykonawca ma obowiązek udostępnić w dowolnym czasie dostęp do materiałów i 
udzielić wszelkich, niezbędnych informacji.

4.3.0.      Atesty materiałów i urządzeń
W przypadku materiałów, dla których w szczegółowych specyfikacjach technicznych 
wymagane są atesty, każda partia dostarczona na budowę musi posiadać atest 
określający w sposób jednoznaczny jej cechy. Przed wykonaniem przez Wykonawcę 
badań jakości materiałów Zamawiający dopuści do użycia wyłącznie materiały 
posiadające atest producenta, z którego wynika pełna zgodność z warunkami 
podanymi w szczegółowej specyfikacji technicznej. Produkty przemysłowe muszą 
posiadać atesty wydane przez producenta poparte w razie potrzeby wynikami 
wykonanych przez niego badań. Kopie wyników tych badań muszą być dostarczone 
Zamawiającemu. Materiały posiadające atesty, a urządzenia – ważną legalizację 
mogą być badane przez Zamawiającego w dowolnym czasie. W przypadku, gdy 
zostanie stwierdzona niezgodność właściwości przewidzianych do użycia materiałów 
i urządzeń z wymaganiami zawartymi w szczegółowych specyfikacjach technicznych 
nie zostaną one przyjęte do wbudowania.

4.4.0. Materiały nie odpowiadające wymaganiom budowy
Materiały  uznane  przez  zarządzającego  realizacją  umowy  za  nie  zgodne  ze
szczegółowymi specyfikacjami technicznymi muszą być niezwłocznie usunięte przez
wykonawcę  z  placu  budowy.  Każdy  rodzaj  robót  wykonywanych  z  użyciem
materiałów, które nie zostały sprawdzone lub zaakceptowane przez  Zamawiającego,
będzie  wykonany  na  własne  ryzyko  Wykonawcy.  Zakres  robót,  w  których  użyte
zostaną te materiały będzie nieprzyjęty przez Zamawiającego.

4.5.0.      Przechowywanie i składowanie materiałów i urządzeń
Wykonawca  jest  zobowiązany  zapewnić  takie  składowanie  materiałów  aby  nie
podlegały zniszczeniu i uszkodzeniu. Musi utrzymywać ich jakość i własności w takim
stanie jaki jest wymagany w chwili wbudowania lub montażu. Muszą one w każdej
chwili być dostępne dla przeprowadzenia inspekcji przez Zamawiającego, aż do chwili
kiedy zostaną użyte. Tymczasowe tereny przeznaczone do składowania materiałów i
urządzeń będą zlokalizowane w obrębie placu budowy w miejscach uzgodnionych z
Zamawiającym  lub  poza  placem  budowy,  w  miejscach  zapewnionych  przez
Wykonawcę.  Zapewni  on,  że  tymczasowo  składowane  na  budowie  materiały  i
urządzenia będą zabezpieczone przed uszkodzeniem.

5.0.0.      Sprzęt
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót i środowisko.
Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą wykonawcy oraz powinien 
odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w szczegółowych 



specyfikacji technicznych, zaakceptowanym przez Zamawiającego. Liczba i 
wydajność sprzętu powinna gwarantować prowadzenie robót zgodnie z terminami 
umownymi. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót 
musi być utrzymany w dobrym stanie i gotowości do pracy oraz być zgodny z 
wymaganiami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Tam 
gdzie jest  to wymagane przepisami, Wykonawca dostarczy zarządzającemu 
realizacją umowy kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 
użytkowania. Jeżeli specyfikacje techniczne przewidują możliwość wariantowego 
użycia sprzętu przy wykonywaniu robót, Wykonawca przedstawi wybrany sprzęt do 
akceptacji przez Zamawiającego. Nie może być później zmiany bez jego zgody. 
Sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków 
umowy zostaną przez Zamawiającego zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do 
użycia.

6.0.0.      Transport
Warunki  dostawy  materiałów  oraz  organizacja  robót  musi  uwzględnić  istniejącą
lokalizacje miejsca prowadzonych prac oraz ogólnodostępne ciągi  komunikacyjne.
Dostawa materiałów odbywać  się  będzie  z  drogi  wewnętrznej  użytkowanej  przez
osoby inne w trakcie prowadzonych robót. Wykonawca jest zobowiązany usuwać  na
bieżąco, na własny koszt,  wszelkie uszkodzenia i zanieczyszczenia spowodowane
przez jego pojazdy na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy.

7.0.0.      Kontrola jakości robót
7.1.0.      Zasady kontroli jakości robót

Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  pełną  kontrolę  robót  i  jakości  materiałów.
Wykonawca dostarczy zarządzającemu realizacją umowy świadectwa stwierdzające,
że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt badawczy posiadają ważną legalizację,
zostały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają wymaganiom norm określających
procedury badań.

8.0.0.       Obmiary robót
Prowadzenie obmiarów robót jest niezbędne tylko dla umów obmiarowych. Dla umów
ryczałtowych  obmiar  sprawdza  się  jedynie  w  przypadkach  robót  dodatkowych,
których nie można było przewidzieć w chwili  zawarcia umowy. W przedmiotowym
zadaniu  może  to  mieć  jedynie  miejsce  w  przypadkach  przerwania  robót  z  winy
którejkolwiek stron.

8.1.0.      Ogólne zasady obmiaru robót
Obmiar robót ma za zadanie określać faktyczny zakres wykonanych robót wg stanu
na dzień jego przeprowadzenia. Roboty można uznać za wykonane pod warunkiem,
że wykonano je zgodnie z wymaganiami zawartymi w szczegółowych specyfikacjach
technicznych, a ich ilość podaje się w jednostkach przedmiarowych. Obmiaru robót
dokonuje Wykonawca przy udziale Zamawiającego. Długości i odległości pomiędzy
określonymi  punktami  skrajnymi  będą  mierzone  poziomo  (w  rzucie)  wzdłuż  linii
osiowej.  Objętości  będą  wyliczane  w  m3,  jako  długość  pomnożona  przez  średni
przekrój.  Ilości,  które  mają być  wyliczone wagowo,  będą  wyrażone w tonach lub
kilogramach.

8.2.0.       Urządzenia i sprzęt pomiarowy
Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czacie dokonywania obmiaru
robót  i  dostarczone  przez  wykonawcę,  muszą  być  zaakceptowane  przez
Zamawiającego. Jeżeli  urządzenia te lub sprzęt wymagają badań atestujących, to
Wykonawca  musi  posiadać  ważne  świadectwa  legalizacji.  Muszą  one  być
utrzymywane przez wykonawcę w dobrym stanie w całym okresie trwania robót.

9.0.0.        Odbiory robót i podstawy płatności
9.1.0. Rodzaj odbiorów

Roboty remontowe, podlegają następującym odbiorom robót, dokonywanym przez 
inspektora nadzoru inwestorskiego:
 odbiorowi robót zanikających,
 odbiorowi częściowemu elementów robót tj. Wykonawca zgłosi do odbioru na 

przykład element, część robót do ustalenia pomiędzy stronami umowy,
 odbiorowi końcowemu,
 odbiorowi pogwarancyjnemu.

9.1.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu



Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i
jakości  wykonywanych robót,  które w dalszym procesie realizacji  ulegną zakryciu.
Odbioru robót dokonuje inspektor nadzoru Zamawiającego. Gotowość danej części
robót  zgłasza  Wykonawca  bezpośrednio  inspektorowi  nadzoru.  Odbiór  będzie
przeprowadzony  niezwłocznie,  nie  później  jednak  niż  w  ciągu  2  dni  od  daty
zgłoszenia.

9.1.2. Odbiór częściowy
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru
robót dokonuje inspektor nadzoru. Gotowość danej części robót zgłasza Wykonawca
bezpośrednio  inspektorowi  nadzoru.  Odbiór  będzie  przeprowadzony  niezwłocznie,
nie później jednak niż w ciągu 2 dni od daty zgłoszenia. Przeprowadzenie odbiorów
częściowych nie jest obligatoryjne.

9.1.3. Odbiór końcowy
Odbiór  końcowy  polega  na  finalnej  ocenie  rzeczywistego  wykonania  robót  w
odniesieniu  do  ich  ilości,  jakości  i  wartości.  Całkowite  zakończenie  robót  oraz
gotowość do odbioru ostatecznego będzie zgłoszona przez Wykonawcę na piśmie do
Zamawiającego.  Osiągnięcie  gotowości  do  odbioru  musi  potwierdzić  inspektor
nadzoru. Zamawiający powiadomi pisemnie Wykonawcę o dacie rozpoczęcia odbioru
i składzie powołanej komisji odbiorowej. Rozpoczęcie prac komisji nastąpi nie później
niż  przed  upływem  terminu  określonego  w  umowie.  Komisja  odbierająca  roboty
dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów,
wyników badań i pomiarów, oceny wizualnej oraz zgodności wykonania robót z PB,
PN i ST.

9.1.4. Odbiór pogwarancyjny
Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wad wynikłych w okresie  gwarancyjnym.
Odbiór  pogwarancyjny  będzie  dokonany  na  podstawie  oceny wizualnej  obiektu  z
uwzględnieniem zasad odbioru końcowego.

9.1.5. Dokumenty odbioru końcowego
Podstawowym dokumentem do dokonania  odbioru  końcowego robót  jest protokół
odbioru sporządzony wg wzoru ustalonego przez Inwestora.
Do  odbioru  końcowego  Wykonawca  jest  zobowiązany  przygotować  operat
kolaudacyjny zawierający:

 Obmiar robót (jeżeli zaistniała konieczność jego sporządzenia)
 Atesty jakościowe wbudowanych materiałów
 Inne dokumenty wymagane przez inwestora

W  przypadku,  gdy  zdaniem  komisji,  roboty  pod  względem  przygotowania
dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru końcowego, komisja w porozumieniu
z wykonawcą wyznaczy ponowny termin tego odbioru. Wszystkie zarządzone przez
komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg wzoru ustalonego
przez  inwestora,  wykonane i  zgłoszone  pismem przez wykonawcę do odbioru  w
terminie ustalonym przez komisję.

9.2.0. Podstawa płatności
Podstawą płatności będzie ryczałt określony na podstawie oferty Wykonawcy. Cena
ta jest ostateczna i wyklucza możliwości żądania dodatkowej zapłaty za wykonane
roboty.  Cena  ryczałtowa  uwzględnia  wszystkie  czynności,  wymagania  i  badania
składające się na jej wykonanie, określone w ST i PB.
Cena obejmuje:

 robociznę
 wartość zużytych materiałów wraz z kosztami ich zakupu
 wartość  pracy  sprzętu  wraz  z  kosztami  jednorazowymi  (sprowadzenie

sprzętu na budowę i z powrotem, montaż i demontaż na stanowisku pracy)
 koszty pośrednie, w skład których wchodzą: płace personelu i kierownictwa

zakładu pracowników nadzoru i laboratorium, wydatki dotyczące BHP, usługi
obce  na  rzecz  budowy,  ubezpieczenia,  koszty  zarządu  przedsiębiorstwa
wykonawcy, koszty eksploatacji zaplecza

 zysk  kalkulacyjny  zawierający  ewentualne  ryzyko  wykonawcy  z  tytułu
wydatków, które mogą wystąpić w czasie realizacji robót

Podstawą  do  wystawienia  faktury  VAT za  wykonanie  robót  będzie,  potwierdzony
przez inspektora nadzoru, protokół wykonania i odbioru robót.



10.0.0.      Przepisy związane
10.1.0.       Normy i normatywy

Wszystkie  roboty  należy  wykonać  zgodnie  z  obwiązującymi  w Polsce  normami  i
normatywami.
W  wyjątkowych  przypadkach  można  dopuścić  stosowanie  innych  norm  i
przepisów, lecz muszą one być zaakceptowane przez zarządzającego umową
(przed rozpoczęciem prac)Wszystkie najważniejsze przepisy i normy dotyczące
danego asortymentu robót i  stosowanych materiałów są wyszczególnione w
szczegółowej specyfikacji technicznej.

10.2.0. Przepisy prawne
Wykonawca  jest  zobowiązany  znać  wszystkie  przepisy  prawne  wydane
zarówno przez władze państwowe jak i lokalne oraz inne regulacje prawne i
wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z prowadzonymi robotami i
będzie w pełni  odpowiedzialny za przestrzeganie tych reguł i  wytycznych w
trakcie realizacji robót.
Najważniejsze z nich to:
 ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (t. j. Dz. U. z 2010 Nr 243, 

poz. 1623 z późn. zm.),
 rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie warunków technicznych, jakim

powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2002 r. Nr 75 poz. 690
z późn. zm.),

 ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (t. j. Dz. U. z 
2013, poz. 907 z późn. zm.),

 rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 
czerwca 2003 r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych 
obiektów budowlanych i terenów (Dz. U. z 2010 Nr 109, poz. 719),

 rozporządzenie ministra infrastruktury z 6 lutego 2003r w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robot budowlanych 
(Dz. U. z 2003 Nr 47 poz. 401).

Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Będzie  w pełni odpowiedzialny 
za spełnienie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do używanych opatentowanych 
urządzeń lub metod. Będzie informował zarządzającego realizacją umowy o swoich działaniach 
w tym zakresie, przedstawiając kopie atestów zarządzającego realizacją umowy w i innych 
wymaganych świadectw.



SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA (SST-1) WYKONANIA I ODBIORU
ROBÓT BUDOWLANYCH   - NAPRAWA KONSTRUKCJI BETONOWYCH

CPV 45262330-3 Roboty w zakresie naprawy betonu

1.0. Wstęp
1.1. Przedmiot specyfikacji

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (SST-1) są wymagania dotyczące wykonania
i odbioru robót związanych  z remontem trzech oddzielnych biegów, schodów zewnętrznych 
wykonanych w konstrukcji betonowej z okładziną z z płyt kamiennych w budynku Urzędu 
Miasta Częstochowy ul.  Marszałka Ferdynanda Focha 19/21 3 Częstochowie.

1.2. Zakres stosowania specyfikacji
Specyfikacja jest dokumentem kontraktowym przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych
w punkcie 1.1.  Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej  specyfikacji  mogą mieć
miejsce tylko w przypadkach prostych robót o niewielkim znaczeniu, dla których istnieje
pewność, że podstawowe wymagania będą spełnione przy zastosowaniu metod wykonania
wynikających z doświadczenia oraz uznanych reguł i zasad sztuki budowlanej.

1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją
Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą następujących robót:
- remont schodów zewnętrznych.

1.4. Określenia podstawowe
Określenia podstawowe w niniejszej SST-1 zgodne są z odpowiednimi normami polskimi i
europejskimi.

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z ST   i 
poleceniami inspektora nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST.

2.0. Materiały
o wykonania warstwy sczepnej i wypełnienia ubytków w podłożu wraz z jego ewentualnym 
wyrównaniem (reprofilacją) należy stosować zaprawy PCC należące do jednego systemu 
naprawczego, posiadające aktualną Aprobatę Techniczną lub ważne Świadectwo 
Dopuszczenia do stosowania wydanej przez IBDiM, wykazujące następujące cechy 
ogólne: 
 możliwość stosowania na wilgotnym podłożu,
 wysoka wytrzymałość na odrywanie od betonu,
 niski skurcz i naprężenia własne,
 wysoka wytrzymałość mechaniczna,
 odporność na mróz i sole odladzające.
Do napraw konstrukcji żelbetowych należy stosować materiały konfekcjonowane tzn. 
wytwarzane przez producenta poza obiektem i dostarczane jako gotowy produkt do 
stosowania na obiekcie. Wykonawca obowiązany jest udokumentować źródło zakupu 
materiałów i przedłożyć je z atestem Inżynierowi      do akceptacji. Do wbudowania mogą 
być zastosowane tylko materiały zaakceptowane przez Inwestora. Ponadto Wykonawca 
zobowiązany jest do sprawdzenia daty produkcji, daty przydatności do stosowania, stanu 
opakowania oraz właściwego przechowywania materiałów. Za jakość wbudowanych 
materiałów odpowiada Wykonawca.

  3.0.   SPRZĘT
  3.1.    Ogólne wymagania dotyczące sprzętu

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej p.5.
   3.2.   Sprzęt do niezbędny do wykonania robót

Wybór sprzętu i narzędzi do wykonywania robót w dostosowaniu do technologii robót przewidzianej przez
producenta  preparatu  należy  do  Wykonawcy i  podlega akceptacji  przez  Inżyniera.  Wykonawca winien
dysponować podczas prowadzenia robót wilgotnościomierzem i termometrem elektronicznym do pomiaru
temperatury powietrza i podłoża betonowego. 

4.0.     Transport
  4.1.    Ogólne wymagania dotyczące transportu

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej p.6.
  4.2.    Transport materiałów

Transport dowolnymi środkami transportowymi zaakceptowanymi przez Inżyniera      w
sposób  nie  wpływający  na  obniżenie  jakości  przewożonych  materiałów  tzn.  np.



zabezpieczenie  przed  deszczem  składnika  suchego  zaprawy  oraz  mrozem  składnika
płynnego. Składowanie materiałów musi również spełniać powyższe warunki.

5.0.  Wykonanie robót
  5.1.     Ogólne warunki wykonywania robót

Przygotowanie (oczyszczenie) powierzchni betonu i roboty reprofilacyjne prowadzić należy
przy  pełnym  zabezpieczeniu  ruchu  drogowego ekranami  ochronnymi                i
odpowiednim,  uzgodnionym  oznakowaniu  robót.  Wykonawca  powinien  posiadać
udokumentowane  doświadczenie  w  wykonywaniu  robót  przy  naprawach  konstrukcji
betonowych  lub  żelbetowych  w  technologii  zatwierdzonej  przez  Inwestora.  Przed
przystąpieniem do prac naprawczych wykonawca i Inżynier dokonają niezbędnych ustaleń
technologicznych.

  5.2.     Warunki atmosferyczne
Wykonanie  robót  winno  być  zgodne  z  wymaganiami  Aprobaty  Technicznej  oraz  kart
technologicznych  Producenta  stosowanych  preparatów.  Wykonawca winien  przedstawić
Inżynierowi  do  akceptacji  harmonogram robót  uwzględniający  czas  schnięcia  kolejnych
warstw. Należy przestrzegać temperatur podłoża, otoczenia           i materiałów podanych w
kartach technicznych, które nie powinny być niższe niż +5°C. Zabronione jest wykonywanie
robót  poza  granicznymi  temperaturami,  w  czasie  deszczu  i  przy  wilgotności  powietrza
przekraczającej 90%.

  5.3.     Przygotowanie podłoża
Przygotowanie  podłoża  betonowego  przy  uzupełnieniu  ubytków betonu  ma szczególne
znaczenie. W zakres przygotowania podłoża wchodzą następujące prace:

 usunięcie  pozostałości  powłok  ochronnych  i  pielęgnacyjnych  oraz  powierzchniowych
zanieczyszczeń

 usunięcie mleczka cementowego i  słabo związanych warstw betonu przez  piaskowanie,
hydropiaskowanie lub groszkowanie,

 usunięcie  szkodliwych  substancji  mogących  mieć  wpływ  na  połączenie  nakładanych
materiałów z betonem lub na karbonatyzację betonu albo korozję stali zbrojeniowej,

 odkucie otuliny betonowej skorodowanych prętów,
 oczyszczenie  odsłoniętych  prętów  zbrojeniowych  z  rdzy  do  metalicznie  błyszczącej

powierzchni do stopnia Sa 2 i 1/2 zgodnie z PN-ISO 8501-1:1996, przez strumieniowanie
sprężonym powietrzem z trwałym ścierniwem,

 podłoże musi być czyste, szorstkie, chłonne i wystarczająco nośne,
 krawędzie obszarów naprawianych przy  prętach zbrojeniowych powinny być odkute pod

kątem 60 ÷ 90°C.
Ze  względu  na możliwość  utraty  przez  obiekt  stateczności,  rozbiórki  i  naprawy należy
wykonywać  w obecności  kierownika  budowy i  Inżyniera.  Wykonawca zobowiązany  jest
posiadać  przyrząd  do  oznaczania  wytrzymałości  na  odrywanie       i  dokumentować
odpowiednie przygotowanie podłoża protokołem z wynikami badań.
Etap  przygotowania  podłoża  polegający  na  odkuciu  skorodowanego  betonu  należy
wykonywać tylko pod bezpośrednim nadzorem kierownika robót.
W przypadku konieczności odkucia betonu na znacznym obszarze, mogącym mieć wpływ
na  statykę  konstrukcji  lub  jej  poszczególnych  elementów  należy  przerwać  roboty  i
zawiadomić  Inżyniera  oraz  autora  projektu  naprawy.  Wykonawca  zobowiązany  jest
posiadać  przyrząd  do  oznaczania  wytrzymałości  na  odrywanie        i  dokumentować
odpowiednie przygotowanie podłoża protokołem z wynikami badań. Średnia wytrzymałość
betonu na odrywanie nie  powinna być mniejsza od 1,5  MPa   (wg PN-92/B-01814),  a
minimalna miejscowa wytrzymałość nie powinna być mniejsza niż 1,0 MPa wg Warunków
Technicznych jakim powinny odpowiadać drogowe obiekty inżynierskie i  ich usytuowanie
(Dz.  U  nr  63  z  2000r.,  poz.  735  §170.2b,  badana  wg   PN-92/B-01814).  Średnia
wytrzymałość betonu na ściskanie nie powinna być mniejsza od 25 MPa (wg PN-74/B-
06262).  Wartość  tę  można  zapewnić  za  pomocą  odpowiedniej  obróbki  wstępnej  np.
frezowania, piaskowania, natryskiwania strugą wody pod wysokim ciśnieniem. Wykonawca
zobowiązany  jest  dokumentować  odpowiednie  przygotowania  podłoża  protokołem  z
wynikami badań.  Jeżeli  podłoże wykazuje  jakiekolwiek usterki  to powinno być usunięte
według zasad określonych przez Inżyniera. Warstwy reprofilujące należy wykonywać na
podłożu stałym i  wolnym od plam olejowych i  pyłu.  Podłoże należy wstępnie nasączyć
kapilarnie  wodą.  Powierzchnia  powinna  być  matowa  i  wilgotna.  Należy  bezwzględnie
usunąć  pozostałości  wody  jak  również  film  wodny.  Wykonawca  zobowiązany  jest



dokumentować odpowiednie   przygotowanie podłoża protokołem z wynikami badań.
Należy  stosować  się  ściśle  do  wytycznych,  gdyż  w  przypadku  użycia  niewłaściwych
narzędzi  i  odkucia  zbyt  małej  lub zbyt  dużej  partii  betonu  naraża  się  bądź na  szybką
ponowną  korozję  lub  zbyt  duże  koszty  związane  z  nadmiernym  zużyciem  drogiego
materiału naprawczego.

  5.4.   Przygotowanie mieszanek
Preparaty dostarczane są jako suche, jednoskładnikowe zaprawy do mieszania           z
wodą. Miesza się je w odpowiednich, określonych w instrukcjach proporcjach, dodając do
wody w mieszarkach suchy składnik. Należy mieszać mieszadłem wolnoobrotowym lub w
betoniarce.  Po  wymieszaniu  masa  powinna  być  jednorodna  bez  smug,  o  określonej
konsystencji.  Należy  zwracać  szczególną  uwagę  na  dno  i  ścianki  pojemnika,
przestrzegając czasu mieszania. Należy ograniczać napowietrzanie  mieszanek stosując
odpowiednio  niskie  obroty  mieszarek.  Preparat  jest  gotowy  do  użycia  zaraz  po
wymieszaniu.

  5.5.     Wykonanie zabezpieczenia antykorozyjnego stali
Powłoka  ochrony  przeciwkorozyjnej  na  bazie  cementu,  ulepszonego  polimerami,
stosowana do powlekania prętów zbrojenia w powiązaniu z zaprawą naprawczą.
Na oczyszczone do stopnia czystości SA 2 i 1/2 wg PN-ISO 8501-1:1996 pręty zbrojeniowe
nanosi  się  dwukrotnie  małym  pędzlem  lub  włośnikiem  uzyskaną  zawiesinę.  Pręty
zbrojeniowe  poza  oczyszczeniem jak  w  p.  5.2.1.  muszą  być  całkowicie  suche.  Wokół
prętów beton należy zukosować pod kątem 45° do powierzchni. Drugą warstwę nanosi się
po związaniu pierwszej warstwy lecz nie wcześniej niż po 3 godzinach.
Zalecane  są  temperatury  podłoża  i  powietrza  w  czasie  obróbki  od  +5  do  +30°  C
(zalecana  temp.  powyżej  10°C  przy  względnej  wilgotności  powietrza  poniżej  60%).
Stwardniałego już szlamu nie należy  uplastyczniać przy użyciu wody. Grubość nanoszonej
warstwy powinna  wynosić  co  najmniej  1,1  mm (powłoka  ochronna  powinna  całkowicie
zakrywać użebrowanie stali). Partie betonu które graniczą z prętami zbrojeniowymi, mogą
zostać pomalowane na szerokość do 2 cm. Naniesione warstwy pokrycia antykorozyjnego
nie  mogą  ulegać  nawilżaniu  podczas  procesu  wiązania.  Przy  silnym  nasłonecznieniu,
oddziaływaniu deszczu lub mrozu,  należy stosować szczególne środki  ochrony,  jak np.
przykrycie plandekami, matami itp

  5.6.    Wykonanie warstwy szczepnej
W czystą i szorstką powierzchnię ubytku oraz zabezpieczenie antykorozyjne wciera się za
pomocą pędzla lub szczotki  warstwę sczepną.  Nie  należy dopuszczać do  podsychania
warstwy sczepnej przed nałożeniem następnej warstwy wypełniającej ubytek. Jeżeli beton
jest bardzo suchy, należy nawilżyć go w dniu poprzedzającym naprawę, tak, by w czasie
nakładania warstwy sczepnej był on matowo wilgotny. Ponadto należy usunąć kałuże, jak
również film wodny.

5.7. Wykonanie warstwy reperacyjnej
wypełnienie  przygotowanych powierzchni  ubytków modyfikowaną tworzywem sztucznym
zaprawą na bazie cementu PCC. Przygotowaną mieszankę należy nanosić stosując nacisk,
warstwami na aktywną jeszcze pod względem klejenia warstwę sczepną. Większe ubytki
muszą być wypełnione w kilku procesach roboczych, przy czym każdej warstwie pośredniej
należy nadać szorstka powierzchnię, a po jej wyschnięciu każdorazowo powlec warstwą
sczepną. Nałożonej zaprawy nie należy nanosić poza obrys ubytku          w konstrukcji, lecz
jedynie  wygładzić  pacą.  Zaprawę  nanosić  należy  z  użyciem  nacisku,  dobrze  ją
zagęszczając,  drewnianą  packą  tynkarską  lub  kielnią  nie  dopuszczając  do  powstania
pustek  powietrznych.  Każdorazowo  winna  być  pokrywana  tak  mała  powierzchnia,  aby
możliwe było nanoszenie warstwy zawsze na świeżą warstwę sczepną (warstwa wiążąca
i zaprawa wypełniająca ubytek powinny być przygotowywane jednocześnie). Nałożoną w
ten sposób zaprawę należy natychmiast wyrównać łatą do żądanej grubości, a następnie
krótko wygładzić pacą. Przy większych powierzchniach celowe jest użycie belki wibracyjnej.
Należy  przestrzegać  czasu  obróbki  materiału  (zależnej  od  temperatury).  Każdorazowo
winna być  pokrywana tak  mała powierzchnia,  aby możliwe było  prawidłowe wykonanie
warstwy. O ile ubytek ma głębokość większą niż 5 cm należy stosować pręty zbrojeniowe Ø
6  mm  przyspawane  do  istniejącego  zbrojenia  lub  nakładać  zaprawę  wielowarstwowo.
Reprofilujące podłoże betonowe drobnoziarniste zaprawy szpachlowe na bazie cementu
nakładamy bez warstwy sczepnej na matowo wilgotne podłoże betonowe (zgodnie z kartą
techniczną producenta)  w 1  -  2 procesach roboczych (wliczając   w to  szpachlowanie



„drapane") za pomocą pacy lub kielni.  Grubość szpachlówki nie powinna przekraczać 5
mm.

5.8.    Roboty pielęgnacyjne
Ze względu na możliwość pojawienia się rys skurczowych odkryte powierzchnie betonu
wymagają  ochrony  przed  zbyt  szybkim  wysychaniem.   W  stanie  świeżym  zaprawy
naprawczej nie należy spryskiwać wodą. W czasie dojrzewania ochrony, zabetonowanych
elementów  przed  uderzeniami  i  drganiami.  Obowiązują  zasady  pielęgnacji  materiałów
budowlanych  wiązanych  cementem.  Jeżeli  producent  nie  podaje  inaczej  w  Karcie
Technicznej wyrobu, to zaprawę należy pielęgnować przez co najmniej 5 dni. Czas trwania
pielęgnacji  należy dobierać w zależności  od rodzaju  zaprawy naprawczej  i  panujących
warunków atmosferycznych.

6.0.  Kontrola jakości
Zgodnie z wymogami ogólnymi SST- 0 „Wymagania Ogólne” oraz Projektem.

6.1.      Sprawdzenie jakości materiałów
Ocena materiałów winna być oparta na atestach Producenta. Producent jest zobowiązany

przedstawić  Odbiorcy  orzeczenie  kontroli  o  jakości  wyrobu,  a  na  życzenie  Odbiorcy
zaświadczenie o wynikach ostatnio przeprowadzonych badań pełnych danego materiału. W
przypadku  braku  atestu,  Wykonawca  powinien  przedstawić  własne  badania  wykonane
zgodnie z metodami badań określonymi w normach przedmiotowych i w zakresie badań
uzgodnionych z Inżynierem. Ponadto wykonawca zobowiązany jest do sprawdzenia daty
produkcji,  daty  przydatności  do  stosowania,  stanu  opakowań  oraz  właściwego
przechowywania  materiałów.  Za  wbudowane  materiały  oraz  badanie  ich  przydatności
odpowiada Wykonawca.

6.2.     Kontrola przygotowania podłoża
Ze względu na możliwość pojawienia się rys skurczowych odkryte powierzchnie betonu

wymagają  ochrony  przed  zbyt  szybkim  wysychaniem.   W  stanie  świeżym  zaprawy
naprawczej nie należy spryskiwać wodą. W czasie dojrzewania ochrony, zabetonowanych
elementów  przed  uderzeniami  i  drganiami.  Obowiązują  zasady  pielęgnacji  materiałów
budowlanych  wiązanych  cementem.  Jeżeli  producent  nie  podaje  inaczej  w  Karcie
Technicznej wyrobu, to zaprawę należy pielęgnować przez co najmniej 5 dni. Czas trwania
pielęgnacji  należy  dobierać  w  zależności  od  rodzaju  zaprawy naprawczej  i  panujących
warunków atmosferycznych.

6.3.     Sprawdzenie wykonywanych prac
Zastosowany materiał powinien posiadać Aprobatę Techniczną wydaną przez IBDiM oraz
atest wytwórcy. Przed zastosowaniem należy sprawdzić zgodność dostarczonego materiału
z Dokumentacją Projektową i zdolność do użycia z uwagi na okres składowania.

6.4.     Badania w trakcie wykonywania robót
W czasie robót Wykonawca powinien prowadzić systematyczne badania kontrolne      i

dostarczać wyniki tych badań Inżynierowi. W trakcie prowadzenia robót należy,      w sposób
ciągły kontrolować temperaturę i odpowiednią suchość bądź wilgotność podłoża, a również
odpowiednie przygotowanie mieszanek.

6.5.     Kontrola po wykonaniu robót
Jakość  wykonanej   naprawy  ocenia  Inżynier  po  sprawdzeniu  wyglądu  i  na  podstawie
przedstawionych  przez  Kierownika  dzienników  wykonania  naprawy  powierzchniowej.
Zakres  badań  kontrolnych  ustala  Inżynier.  W  szczególności  może  on  uznać  za
wystarczające raporty z badań wykonywanych przez Wykonawcę. Badanie wytrzymałości
wykonanej  naprawy  na  odrywanie  od  podłoża  należy  wykonać  wg  PN-B-01814:1992.
Zasady badania jak w p. 6.2. Miejsca uszkodzone podczas badań należy naprawić przy
użyciu  tej  samej  zaprawy,  która  była  stosowana  do  napraw,  zachowując  wymagania
technologiczne odnośnie jej stosowania.           W czasie prac należy dążyć do odtworzenia,
w miejscu wykonania naprawy, charakteru istniejącej faktury. Sprawdzenie podstawowych
wymiarów  geometrycznych  należy  wykonać  zgodnie       z  PN-S-10040:1997.  Po
zakończeniu  naprawy  wskazane  jest  sprawdzenie  wykonanej  otuliny  zbrojenia  w
naprawianym  elemencie,  metodami  nieniszczącymi,  pod  katem  zachowania  wartości
założonych w projekcie.  Inżynier  może pobierać  próbki  materiałów i  prowadzić  badania
niezależnie od Wykonawcy na swój koszt.  Jeżeli  wyniki  niezależnych badań wykażą,  że
badania  Wykonawcy  są  niewiarygodne,  to  Inżynier  może  polecić  Wykonawcy  lub
niezależnemu  laboratorium  przeprowadzenie  powtórnych  lub  dodatkowych  badań  albo
może opierać się wyłącznie na własnych badaniach przy ocenie zgodności  materiałów i



robót z niniejszą specyfikacją. Całkowite koszty takich powtórnych lub dodatkowych badań i
pobierania  próbek  zostaną  poniesione  przez  Wykonawcę.  Wszystkie  wyżej  wymienione
badania wykonawca wykonuje w obecności Inżyniera,   a wyniki załącza do dokumentacji
powykonawczej.

7.0.    Obmiar robót
Jednostką obmiarową jest m2. 

8.0.    Odbiór robót
Wszystkie roboty podlegają zasadom odbioru robót zanikających.

9.0.    Podstawa płatności
Zgodnie z paragrafem umowy zawartej pomiędzy Inwestorem a Wykonawcą.

10.0. Przepisy związane
 PN-B-03264:2000 Konstrukcje betonowe, żelbetowe i sprężone. Obliczenia statyczne i
projektowanie.
 PN-B-04500:1985 Zaprawy budowlane - badanie cech fizycznych i wytrzymałościowych
  PN-EN 1542:2000 Wyroby i  systemy do ochrony i  napraw konstrukcji  betonowych.
Metody badań. Pomiar przyczepności przez
 odrywanie.
  PN-EN 21513 Farby i lakiery. Sprawdzanie i przygotowywanie próbek do badań.
 10.3. Inne dokumenty
  Procedura IBDiM Nr PB-TMX5 Oznaczenie wskaźnika ograniczenia chłonności wody
  Procedura IBDiM PO-2 Badanie i ocena stanu powłoki po 150 cyklach zamrażania i
odmrażania
 Procedura IBDiM TM-X3 Badanie przyczepności powłoki ochronnej do betonu metodą
„pull-off”
 Rozporządzenie Ministra Transportu i  Gospodarki Morskiej z dnia 30 maja 2000 r.  w
sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogowe obiekty inżynierskie i
ich usytuowanie (Dz.U. nr 63, poz. 735)



SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA (SST-2) WYKONANIA I ODBIORU
ROBÓT BUDOWLANYCH   - ROBOTY KAMIENIARSKIE 

 CPV 45400000-1 Roboty wykończeniowe

 CPV  45442100-8 Roboty malarskie

1.0. Wstęp
1.1. Przedmiot specyfikacji

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (SST-2) są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót związanych z remontem trzech oddzielnych biegów, schodów 
zewnętrznych wykonanych w konstrukcji betonowej z okładziną z z płyt kamiennych w 
budynku Urzędu Miasta Częstochowy ul.  Marszałka Ferdynanda Focha 19/21 3 
Częstochowie.

1.2. Zakres stosowania specyfikacji
Specyfikacja  jest  dokumentem  kontraktowym  przy  zlecaniu  i  realizacji  robót
wymienionych  w  punkcie  1.1.  Odstępstwa  od  wymagań  podanych  w  niniejszej
specyfikacji  mogą  mieć  miejsce  tylko  w  przypadkach  prostych  robót  o  niewielkim
znaczeniu,  dla  których istnieje pewność,  że podstawowe wymagania  będą spełnione
przy zastosowaniu metod wykonania wynikających z doświadczenia oraz uznanych reguł
i zasad sztuki budowlanej.

1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją
Zakres robót w zakresie robót kamieniarskich:
- miejscową naprawę płyty żelbetowej w miejscu demontaży, ponowny montaż stopni i
podstopnic wraz z wypełnieniem fug.
-  uzupełnienie  ubytków podstopnic  nowymi  płytami  kamiennymi  dopasowanymi  do
elementów istniejących.

1.4. Określenia podstawowe
Określenia podstawowe w niniejszej SST-2 zgodne są z odpowiednimi normami 
polskimi i europejskimi.

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z ST 
i poleceniami inspektora nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST.

2.0.  Materiały
Wszystkie materiały i urządzenia powinny być dopuszczone do sprzedaży, posiadać 
świadectwo dopuszczenia lub atesty. 

3.0. Sprzęt
Sprzęt i narzędzia do wykonywania robót kamieniarskich i brukarskich
- szczotki włosiane lub druciane do czyszczenia podłoża,
- szpachle i pace metalowe lub z tworzyw sztucznych,
- narzędzia lub urządzenia mechaniczne do cięcia płyt,
- pace ząbkowane stalowe lub z tworzyw sztucznych o wysokości ząbków 6-12 mmm do
rozprowadzania kompozycji klejących,
- łaty do sprawdzania równości powierzchni,
- poziomnice,
- mieszadła koszyczkowe napędzane wiertarką elektryczną oraz pojemniki do 
przygotowania
kompozycji klejących,
- pace gumowe lub z tworzyw sztucznych do spoinowania,
- gąbki do mycia i czyszczenia,
- wkładki (krzyżyki) dystansowe,
- wibratory powierzchniowe, 

4.0.     Transport
Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które pozwolą 
uniknąć uszkodzeń i odkształceń przewożonych materiałów. Materiały na budowę 
powinny być przewożone zgodnie z przepisami ruchu drogowego oraz BHP.

5.0.    Wykonanie robót



Podłoża pod okładziny kamienne powinny być oczyszczone i zagruntowane. 
Bezpośrednio przed przystąpieniem do układania okładzin kamiennych powierzchnię 
podłoża należy starannie oczyścić z resztek zaprawy, tłustych plam, kurzu i błota, a 
następnie starannie zmyć czystą wodą. Przed przystąpieniem do zasadniczych robót 
wykładzinowych należy przygotować wszystkie niezbędne materiały, narzędzia i sprzęt 
posegregować płytki według wymiarów, gatunku i odcieni oraz rozplanować sposób 
układania płytek. Położenie płytek należy rozplanować uwzględniając ich wielkość i 
szerokość spoin. Przy układaniu okładzin należy starannie unikać zabrudzenia płyt 
zaprawą. Ewentualne zacieki należy szybko usunąć i zmyć powierzchnię płyt wodą z 
mydłem przy użyciu szczotek. Prace montażowe należy wykonywać zgodnie z 
wymaganiami według warunków technicznych wykonania i odbioru robót budowlano-
montażowych. 

6.0.     Kontrola jakości robót
Kontrola jakości robót polega na wizualnej ocenie kompletności robót, zgodności z 
dokumentacja projektową oraz z Specyfikacją nr SST- 0 „Wymagania Ogólne”.

7.0.    Obmiar robót
Jednostką obmiarową są m2; m3. 

8.0.     Podstawa płatności
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w SST-0 “Wymagania ogólne”. Płatność 
należy przyjmować zgodnie z obmiarem i oceną jakości robót, w oparciu o wyniki 
pomiarów. Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót 
stanowi wartość tych robót obliczona na podstawie określonych w dokumentach 
umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót zaakceptowanych przez 
zamawiającego lub ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót.

9.0.    Odbiór robót
  8.1     Ogólne zasady odbioru robót

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne” pkt 8
9.0.    Podstawa płatności

Zgodnie z paragrafem umowy zawartej pomiędzy Inwestorem a Wykonawcą.
10.0. Przepisy związane

 PN-EN-12058:2004 - Wyroby z kamienia naturalnego, płyty posadzkowe i 
schody. 
 PN-B-14501 - Zaprawy budowlane zwykłe. 


